

# 白大褂精湛服务情暖外籍新娘

本报讯 (通讯员 朱梦蝶 章雅丽)近日,长沙宁乡市中医医院耳鼻咽喉科医疗团队成功为老挝新娘MOULOR开展左侧中耳胆脂瘤切除术,目前MOULOR正在康复中。

年轻貌美的老挝新娘MOULOR与中国丈夫小何新婚后跟随丈夫定居在宁乡。幸福的生活刚刚开始,MOULOR就出现了头部疼痛、左耳痛及听力下降,MOULOR从小就患有中耳炎,没有引起重视,直到头痛越来越剧烈,MOULOR才告诉丈夫自己的不适。多方打听,得知中西医结合治疗方法好,丈夫小何带着MOULOR来到了宁乡市中医医院就诊。耳鼻咽喉科副主任黄鹏程医师仔细询问MOULOR的病情,进行详细检查,CT检查提示其左侧中耳肿物侵袭颅底,并有骨质破坏,考虑胆脂瘤,若不及时手术,可能出现颅内转移,甚至有生命危险。

收住入院后,耳鼻咽喉科主任陈长武带领团队,制定详尽的手术方案。多次病情讲解中,为克服语言沟通的障碍,医务人员通过家人

的翻译,多次、耐心、详尽地解说。慢慢地,MOULOR被医务人员亲切而细心的服务所感染,也让她深切地体会到中国医生的敬业度和责任感。手术当天,全科医务人员都竖起大拇指为MOULOR加油。

在显微镜下,专家为MOULOR进行左侧中耳胆脂瘤切除术。术中可见,前颅窝和后颅窝的骨质以及听骨链均已遭到破坏,肿物紧邻脑组织,若不及时手术清除,随时可能出现脑脓肿、脑膜炎等并发症。头颈显微外科如“针尖芭蕾”,医师需要显微镜下分离肿物与脑膜,稍有不慎可能引起脑脊液漏。经过细致操作,MOULOR中耳内的胆脂瘤完整清除,修复颅底骨质缺损,没有出现手术并发症。

宁乡市中医医院耳鼻咽喉头颈外科陈长武主任医师提醒道:胆脂瘤是耳科常见的疾病,是富含角蛋白的鳞状上皮异常堆积形成的假性肿瘤。如果不尽早手术,可能随着中耳胆脂瘤逐渐增大,并向邻近组织扩散,出现眩晕、面瘫、脑脓肿、

脑膜炎等颅内外的并发症。患者一旦发现胆脂瘤后需尽早尽快处理,及时至正规医院治疗。

虽然文化不同,但是患者需要相同的护理,关爱和尊重是国际语言。在耳鼻咽喉科医护团队的中西医悉心治疗和中西医结合护理下,MOULOR的身体逐渐康复。她通过家人对陈主任表达谢意:“虽然是生病住院,但这段经历是美好的。这是我第一次在中国的医院里如此详细地听医生解释我的病情及术前谈话,让我充分了解了治疗的全过程,就像在我自己的国家看病一样。我已经向我身边的朋友们推荐了宁乡市中医医院。这里有着一群善良、温柔的医护人员,精湛的医疗水平,让我们可以放心就医!”

术后MOULOR症状改善,目前正在术后恢复中。医疗无国界,不同国籍、不同肤色、不同语言或许面临着不同的健康问题,但相同的是,宁乡市中医医院把每一位病友当亲人,以卓越服务,用心呵护,用爱关怀,获得了大家肯定。

## 相关链接

宁乡市中医医院耳鼻咽喉科创建于1984年,科室建立以来,现已形成为一个人才梯队合理、技术力量雄厚、临床医疗项目齐全、设备先进、中医特色突出的临床医学学科,一个集科研、教学、预防和康复为一体的综合性科室。科室现有病床30张,下设三个专业组:鼻科组、耳科组、咽喉头颈组,其中有主任医师2名,副主任医师3名,硕士研究生4名。拥有德国进口雪力高清内窥镜及其显像系统,进口电子纤维喉镜,进口噪音动态频谱喉镜及噪音分析系统,等离子手术系统,鼻内镜,耳内镜,耳鼻喉科手术显微镜、支撑喉镜,食道镜,耳鼻咽喉科诊疗台,丹麦进口纯音听力检测仪,声导抗,听觉诱发电位检测仪,耳声反射,多频稳态检测设备,微波治疗仪等先进设备。

## 急救技能培训进大学校园

3月19日,长沙市雨花区井湾子街道仁和社区卫生服务中心组织医务人员,来到长沙民政职业技术学院,对学生开展急救知识与技能培训,现场教会同学们正确掌握心肺复苏术。这次培训不仅让同学们提高了应急救护能力,更重要的是建立了“人人会急救,人人敢急救”理念。

通讯员 张雪婷  
摄影报道



## “白衣天使”飞入乡村人家

近日,衡阳市祁东县第六人民医院公卫办健康宣教团队,来到太和堂镇中和堂村,带着丰富的中医养生知识,为村里的老年人和慢病人员,送上了一堂“有料有效”的健康宣教常识课。

活动现场,预防保健专业副主任医师、宣教团讲师王清华,向村民们详细介绍了中医养生的理念和方法。他用通俗易懂的语言,告知村民如何辨识中医体质,如何通过饮食、起居、运动等方面来调养身体,预防疾病。

村民们认真聆听,并积极互动,纷纷提出了自己关心的健康问题。

“我血糖时高时低,有什么办法?”“我走两步就腰酸腿痛,该吃什么好?”“医师你帮我看看,我说不上来,就是感觉哪里都不舒服”……王清华对大家的问题都一一给予耐心回答。

团队医师们也因人而异,对村民提供个性化的健康指导,给予免费的体检服务。对今年82岁、患有高血压的刘党英阿姨,李文杰副院长不厌烦的一遍遍交待:“在饮食方面,要注意荤素搭配;在运动方面,你适合散步,避免劳累;在情绪方面,保持心情舒畅;最重要的一点,记得吃降压药,不能随便停药……”

这次健康宣教活动,得到了村民们的热烈欢迎和积极响应。他们纷纷表示,通过现场讲解和示范,对中医养生有了更直观的了解,也意识到了健康生活的重要性。

祁东县第六人民医院的公卫团队承诺,将继续秉持服务基层、关爱健康的宗旨,为提升居民的健康素养和生活质量,坚守乡村一线,为百姓健康、乡村振兴再出发。

通讯员 何晓晓 龙争艳

## 侗医蜂疗:以毒攻毒 免疫修复

专访怀化市新晃侗族自治县中医医院内五科主任杨奇

本报记者 梁湘茂

通讯员 龙新斌

几十只蜜蜂密密麻麻地被关在一个方形小盒里,它们不停地爬来爬去。做治疗的时候,杨奇医生用镊子小心地夹出一只蜜蜂,把它放在患者穴位上,受了刺激的蜜蜂很快蛰了进去,留下蜂针。停一至两分钟之后,医生再用镊子将蜂针拔出来……这就是3月15日,记者在怀化市新晃侗族自治县中医医院内五科采访时亲眼看见的侗医蜂疗。

三十出头的杨奇医生个子不高,语速也慢,敦实有加。他是该院中西结合内科主治医师、内五科主任,毕业于湖南中医药大学,临床工作10余年,擅长风湿病、消化系统疾病、内分泌、血液病及恶性肿瘤等疾病的诊治。曾在湖南省中医药大学第一附属医院、中南大学湘雅二医院、湖南省中医药研究院等多家医院进修学习。2023年7月,受单位委派,杨奇到广东省中医院学习蜂疗,师从岭南无痛蜂疗负责人成永明教授。

“做了蜂疗后感觉不像以前乏力了,精神好些了,效果可以。”3月15日,74岁的新晃州镇患者甘小妹(化名)做完蜂疗之后,坐在病床上说。

2022年,甘小妹不幸罹患类风湿关节炎。病情发作时,她全身上下疼痛不堪,非常痛苦,便在暗夜里骂人借此发泄,家人无可奈何。2023年8月,

她经人介绍,抱着试试看的态度,来到该院内五科找到了杨奇医生。

杨奇态度诚恳,悉心为她治疗。先每周一次,后来变为每周二次,每3个月一个疗程,持续做了几个疗程。说也奇怪,慢慢地,甘小妹感觉全身的疼痛感减轻了,慢慢地恢复了力气,精神状态也好多了。

2023年10月,46岁的鼻咽癌患者刘迎(化名)在省城一家三甲医院做放疗,吃靶向药,当年11月吃中药进行中医系统治疗。后来,经人介绍到新晃中医医院做蜂疗,每周2次,坚持了好几个疗程。近期,刘迎再到省城大医院复查,发现经过蜂疗之后,身体免疫力明显增强,各项指标控制得较好。

“蜂疗的治病原理是通过蜜蜂达到‘针、药、灸’三合一的效果,蜜蜂尾针刺激穴位,达到银针刺激穴位的效果;蜂针里面的蜂毒发挥药力作用,以毒攻毒;刺激局部穴位红肿发热,达到灸的效果。”杨奇说,“主要是刺激人体穴位,修复并增强人体免疫力,比较适宜治疗类风湿性关节炎、恶性肿瘤、体质弱之类的疾病。”

“这些蜜蜂到哪里去找呢?”

“蜜蜂都是我们自己养,有一箱。”杨奇带着记者几步转到后院,看见一处自养的蜂箱,“这也能更好地保证患者的安